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第十章 国际贸易理论和政策

影响一个国家或地区进口贸易的主要因素是（ ）。

A.该国家或地区的技术水平高低

B.该国家地区的自然资源优势

C.该国家地区的总产出水平

D.该国的劳动生产率高低

网校答案：C

网校解析：影响一国进口贾易的因素主要有：一国的经济总量或总产出水平：汇率水平：国际市场商品的供

给情况和价格水予的高低。

解释相似资源储备国家之间和同类工业品之间的双向贸易现象的理论是（ ）。

A.斯密的绝对优势理论

B.李嘉图的比较优势理论

C.赫克歇尔一俄林的要素禀赋理论

D.克鲁格曼的规模经济贸易理论

网校答案：D

网校解析：本题考查规模经济贸易理论。美国经济学家克鲁格曼提出了规模经济的贸易理论，解释相似资源

储备国家之间和同类工业品之间的双向贸易现象。

在国际贸易中，确定出口国企业是否存在低价倾销行为的关键是（ ）。

A.对产品性价比的认定

B.对产品正常价格的认定

C.是否干预汇率

D.产品降价幅度

网校答案：B

网校解析：倾销是指出口商以低于正常价值的价格向进口国销售产品，并因此给进口国产业造成损害的行为。

确认出口国企雪低价销售行为是否为倾销行为的关键在于对产品正常价值的认定。

第十一章 公共物品与财政职能

关于公共物品的需求显示，下列说法错误的是（ ）。

A.公共物品的需求显示是通过自愿的市场交易实现的

B.私人物品的需求显示是通过具有强制性的政治交易实现的

C.在现实生活中，人们通过市场机制显示对公共物品的需求

D.在商品和服务市场上，人们用出价多少表示公共物品的需求强度和需求数量并不完全有效

E.在商品和服务市场上，人们用出价多少表示对私人物品的需求强度和需求数量

网校答案：ABC

网校解析：在商品和服务市场上，人们用出价多少表示对私人物品的需求强度和需求数量，但同样的机制对

公共物品并不完全有效。私人物品的需求显示是通过自愿的市场交易实现的。在现实生活中，人们通过政治

机制显示对公共物品的需求，公共物品的需求显示是通过具有强制性的政治交易实现的。

市场并不总是有效率的，政府经济活动范围主要集中在（ ）。



A.保证绝对公平

B.调节收入分配

C.维持有效竞争

D.矫正外部性

E.提供公共产品和服务

网校答案：BCDE

网校解析：政府经济活动范围应主要集中在以下几个方面：

1、提供公共物品或服务

2、矫正外部性

3、维持有效竞争

4、调节收入分配

5、稳定经济

下列政策措施中，不属于财政配置社会资源的机制和手段的是（ ）。

A.优化财政支出结构

B.确定公共需要范围

C.降低个人所得税税率

D.调节社会投资方向

网校答案：C

网校解析：财政配置社会资源的机制和手段主要包括：①根据政府职能的动态变化确定社会公共需要的基本

范围，确定财政收支占国内生产总值的合理比例，从总量上实现高效的社会资源配置原则；②优化财政支出

结构；③为公共工程提供必要的资金保障；④通过政府直接投资、财政贴息、税收优惠等方式，引导和调节

社会投资方向，提高社会整体投资效率；⑤通过实行部门预算制度、建立国库集中收付制度和绩效评价制度

等体制、机制改革，提高财政自身管理和运营效率。

现代市场经济中，财政实现收入分配职能的手段主要有（ ）。

A.没收财产并重新分配

B.增加社会保障支出

C.提供社会福利

D.加强税收调节

E.增加经济建设支出

网校答案：BCD

网校解析：本题考查财政的基本职能。财政实现收入分配职能的机制和手段主要有：①根据市场和政府的职

责分工，明确市场和政府对社会收入分配的范围和界限。即应属于政府财政发挥作用的范围，财政发挥的作

用要到位，不能缺位；不属于政府财政发挥作用的范围，财政不能越位。②加强税收调节。通过税收进行的

收入再分配活动是在全社会范围内进行的收入的直接调节，具有一定的强制性。例如，通过企业所得税和个

人所得税将企业和个人的收益调节到合理水平，通过资源税调节自然资源形成的极差收入等。③发挥财政转

移支付作用。通过财政转移支付对收入进行再分配，是将资金直接补贴给地区和个人，有明确的收益对象、

收益范围和政策选择性，对改变社会分配不公的程度具有重要作用。例如，增加对经济发展相对较慢地区的

转移性支出，增加社会保障、收入保障、教育和健康等转移性支出等。④发挥公共支出的作用。通过公共支

出提供社会福利（如公共卫生防疫、福利设施与福利、保障性住房）等进行的收入分配，在受益对象上具有

广泛性和普遍性。

第十二章 财政支出

德国社会政策学派代表人瓦格纳提出的“政府活动扩张法则”认为，财政支出增长的原因有（ ）。

A.在一个国家经济发展的不同时期，财政支出所发挥的作用是不同的

B.工业化引起的市场扩张，使市场当事人之间的关系更加复杂，产生的冲突和矛盾增加，进而产生对商业法

律和契约的需要



C.为了纠正市场失灵问题对资源配置效率的负面影响，需要政府参与资源配置

D.财政支出水平随着税收收入的增长而逐渐上升

E.文化、教育、福利等财政支出项目的增长率超过国内生产总值的增长率

网校答案：BCE

网校解析：本题考查瓦格纳法则。瓦格纳认为，财政支出之所以会不断增长是因为伴随着工业化的进程、社

会和经济的发展增加了对政府活动的需求。首先，工业化所引起的市场扩张，使市场当事人之间的关系更加

复杂，由此而产生的冲突矛盾增多，引起对商业法律和契约的需要；其次，为了纠正外部效应等市场失灵问

题对资源配置的负面影响，客观上增加了政府参与资源配置的需要；再次，随着经济的增长、文化、教育、

福利等财政支出项目的增长率超过国内生产总值的增长率，这也将要求增加财政支出。

“财政支出数量的变化，是随着不同时期财政支出作用的变化而变化”，这一结论来自于（ ）。

A.马斯格雷夫提出的经济发展阶段增长理论

B.瓦格纳提出的政府活动扩张法则

C.鲍莫尔提出的非均衡增长理论

D.皮考克和威斯曼提出的梯度渐进增长理论

网校答案：A

网校解析：美国马斯格雷夫的经济发展阶段增长理论的观点是：财政支出数量的变化，是随着不同时期财政

支出作用的变化而变化的。

关于非均衡增长理论的说法，正确的有（ ）。

A.部门的差异来自技术和劳动发挥的作用不同

B.通过分析私人部门平均劳动生产率的状况得出

C.非均衡增长理论是由英国经济学家鲍莫尔提出的

D.将国民经济部门区分为生产率不断提高与生产率提高缓慢两大类别

E.在生产率不断提高的部门，技术起着决定作用

网校答案：ADE

网校解析：本题考查鲍莫尔—“非均衡增长理论”。非均衡增长理论是美国经济学家鲍莫尔通过分析公共部

门平均劳动生产效率的状况得出。他将国民经济部门区分为生产率不断提高与生产率提高缓慢两大类别，前

者被称为进步部门，后者被称为非进步部门。两个部门的差异来自技术和劳动发挥的作用不同。

关于财政支出“非均衡增长理论”的说法正确的是（ ）。

A.“非均衡增长理论”通过分析公共部门平均劳动生产率的状况，对财政支出增长原因作出了解释

B.美国经济学家马斯格雷夫提出的“非均衡增长理论”

C.英国经济学家亚当•斯密提出的“非均衡增长理论”

D.“非均衡增长理论”通过分析私人部门平均劳动生产率的状况，对财政支出增长原因作出了解释

网校答案：A

网校解析：本题考查鲍莫尔—“非均衡增长理论”。非均衡增长理论是美国经济学家鲍莫尔通过分析公共部

门平均劳动生产效率的状况得出的。他将国民经济部门区分为生产率不断提高与生产率提高缓慢两大类别，

前者被称为进步部门，后者被称为非进步部门。两个部门的差异来自技术和劳动发挥的作用不同。

2018年我国 GDP为 919281亿元，财政支出为220904亿元，2019年我国GDP为 990865亿元，财政支出为238874

亿元，则 2019 年我国财政支出增长的弹性系数是（ ）。

A.0.96

B.0.99

C.1.00

D.1.04

网校答案：D

网校解析：本题考查财政支出增长的弹性系数。本题考查财政支出增长的弹性系数是指财政支出增长率与国



内生产总值增长率之比。其中，财政支出增长率表示当年财政支出比上年同期财政支出增长的百分比。财政

支出增长率=（238874-220904）/220904≈ 0.0813。国内生产总值增长率=（990865-919281）/919281≈0.078。

财政支出增长的弹性系数=财政支出增长率/国内生产总值增长率=0.0813/0.078≈1.04。

下列项目中，适宜用最低费用选择法衡量效益的是（ ）。

A.军事设施

B.铁路设施

C.文化设施

D.卫生设施

E.义务教育

网校答案：ACD

关于“公共劳务”收费法的说法正确的是（ ）。

A.“公共劳务”收费法是通过制定合理的价格与收费标准，来达到对“公共劳务”有效地节约地使用

B.“公共劳务”收费法是对财政支出被选方案的选择

C.“公共劳务”收费法有免费、低价两种定价方式

D.“公共劳务”收费法与成本—效益分析法以及最低费用选择法没有区别

网校答案：A

关于平均成本定价法表述正确的是（ ）。

A.平均成本定价法是按边际成本曲线与社会需求曲线的交点决定定价水平

B.平均成本定价法是按边际成本曲线与边际收益曲线的交点决定定价水平

C.平均成本定价法是按平均成本曲线与社会需求曲线的交点决定定价水平

D.平均成本定价法是按边际收益曲线与社会需求曲线的交点决定定价水平

网校答案：C

网校解析：在成本递减行业，为了使企业基本保持收支平衡，公共定价或价格管制一般按高于边际成本的平

均成本定价，即在市场需求曲线和企业平均成本曲线给定的条件下，通过需求曲线和平均成本曲线的交点来

确定产品价格。

（ ）定价方法是保持提供公共物品的企业收支平衡的情况下，采取尽可能使经济福利最大化的定价方式。

A.二部定价法

B.负荷定价法

C.平均成本定价法

D.公共劳务收费法

网校答案：C

网校解析：平均成本定价法是指在保持提供公共物品的企业收支平衡的情况下，采取尽可能使经济福利最大

化的定价方式。

由两种因素构成的定价体系：一是与使用量无关的一次支付的“基本费”；二是按使用量支付的“从量费”。

这种公共定价方法是（ ）。

A.平均成本定价法

B.二部定价法

C.边际成本定价法

D.负荷定价法

网校答案：B

网校解析：二部定价将价格分为两部分：一是与使用量无关的按月或按年支付的 “基本费”，二是按使用量

支付的“从量费”。



各种福利支出、对居民的补贴支出、捐赠支出属于（ ）支出。

A.转移性

B.积累性

C.购买性

D.消费性

网校答案：A

网校解析：转移性支出直接表现为资金无偿、单方面的转移，包括政府补助支出、捐赠支出和债务利息支出。

下列关于购买性支出的说法中，正确的是（ ）。

A.购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门或公共部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费

用

B.购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动

C.购买性支出包括政府消费性支出，不包括政府用于各种公共投资的支出

D.购买性体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在收入分配方面的作用

网校答案：B

网校解析：购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费用；

换言之，购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动。购买性支出包括各级政府进行日常行政事务活

动所需要的商品和服务的支出即政府消费性支出、政府用于各种公共投资的支出即政府投资性支出两部分。

发生购买性支出过程中，政府如同其他经济主体一样，财政在支出资金的同时从市场上购买到相应的商品和

服务，是在进行等价交换的活动。这种支出体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在配

置资源方面。

关于购买性支出与转移性支出功能的说法，正确的是（ ）。

A.购买性支出对政府具有较强的效益约束

B.转移性支出对社会生产与就业只能发生间接的影响作用

C.转移性支出对政府的效益约束较强

D.购买性支出反映了政府在配置资源方面的作用

E.购买性支出对社会生产与就业有着直接而重要的影响

网校答案：ABDE

网校解析：本题考查购买性支出与转移性支出的功能比较。购买性支出对政府具有较强的效益约束。


